

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS
En cuarta plana. . . 5 cénts. línea
En tercera . . . 10 — —
En primera . . . 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Domingo 8 de Noviembre de 1903

NÚM. 877

DIARIO DE TERUEL

SECAÑO DE LA PRENSA DIARIA
Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO
GABINETE PARA EL TRATAMIENTO
DE LAS ENFERMEDADES
VENÉREAS Y SIFILÍTICAS
Consulta de once á una y de seis á ocho y media.
Asistencia á partos.
San Francisco núm. 5.-2.º
— TERUEL —

A VOTAR

A votar todos, cada cual lo suyo. Pese á las habilidades de algunos, la lucha de hoy ofrece claros caracteres. En un bando los republicanos; en el opuesto, los monárquicos.
En esto, la contienda electoral en Teruel es la misma que la del resto de España. Desde 1898 viene el país realizando tentativas para ser gobernada como ella desea. Quiere una reforma pacífica, sí, pero honda, que llegue á las raíces del régimen, y nos identifique, en lo que al gobierno toca, con las naciones mejor regidas. Con esta esperanza, toleró el doble ensayo de Silvela; y por lo mismo atentó á la Unión Nacional, que algún día llevó la voz de la masa neutra.
Silvela, por propia confesión, ha fracasado. A la Unión Nacional dió sepultura el Sr. Alba aceptando un puesto que le ofreció Villaverde.
Y como la necesidad de reforma subsiste, siendo tanto más apremiante cuanto más se aplaza, la masa neutra consciente, viendo que la sola fuerza política de gran fuerza es al presente la republicana, con los republicanos se marchó en Abril, acaudillada por Costa, y á su lado sigue, porque los republicanos no han traicionado su confianza.

Votar por los republicanos equivale á trabajar por el respeto de los de fuera, por la conservación de nuestra nacionalidad. Minados, deshechos los partidos monárquicos todos, es de temer que llegue pronto el día en que la función directora sea para ellos imposible y que el Gobierno quede abandonado en el arroyo. Si tal sucediera, sufriríamos una bochornosa intervención, nos gobernarían los extraños, cesando nuestra independencia.

Ocupando en tan aciagas horas el Poder, los republicanos, que á la verdad no podrían mostrarse gozosos de la herencia, quitarían pretexto á toda intervención de los ajenos, y España no sería borrada del mapa de las naciones. Por tanto, votar con ellos, es decir, darles fuerza, aún dejando aparte las discusiones sobre la forma de gobierno, es al presente un deber de patriotismo.

Para Teruel las elecciones significan además la repetición de la vieja pelea entre los hijos de la Revolución, llámense monárquicos ó republicanos, y sus tenaces adversarios de más de un siglo. Importa poco que contra la candidatura republicana trabajen hoy algunos, muy pocos liberales. Van alucinados, y sinceramente los compadecemos. Pronto se desengañarán, y les parecerá mentira el haber hecho lo que en el momento hacen: ir del brazo con los carlistas. No hay empresa política alguna en la que puedan unirse carlistas y liberales.

Teruel es un pueblo votador, educado para las luchas del sufragio. Hoy, como ayer y como siempre, dará el triunfo á los defensores de la libertad, á los amantes del progreso. Hoy, conforme á su tradición de toda la vida, se harán pacíficamente las elecciones.

Cada papeleta que entra en las urnas, fuere este ó el otro su color, es un voto á favor de la paz. Los republicanos, los liberales todos, prefieren la evolución á la revolución. No ha de quedar por los últimos el intento de reemplazar, para las radicales transformaciones, al fusil el sufragio.

Guardianes de la verdad del voto, seanlo á la vez de la paz en este día los republicanos. Impongan en todas partes el respeto á todos, sean cuales fueren sus opiniones, y si surgieran perturbadores, mantengan ellos el orden, poniendo en manos de la autoridad á los revoltosos.

Prueben con los hechos los re-

publicanos que son un partido de gobierno, custodios severos de la tranquilidad y desinteresados defensores de la justicia.

RÁPIDA

EL PROGRESO ES LA VIDA

He visto en pocas horas dos cuadros de tonalidad real. ¿Sabéis lo que representan? El uno la España, que muere; el otro, la España que fructifica...

¡Oid! ¡Oid!
Es un pueblo de vegetación raquílica, la verde alfombra no cubre sus campos; las casas, derruidas, recaerán los agónicos torreones de Ampurias; los habitantes llevan retratado en sus rostros el sello horrible de la miseria; no se eleva una chimenea que, arrojando negro humo, delate la actividad en los hornos; no hay fábricas; el silencio de la muerte se extiende por doquier, causando fatídica impresión... Todo es místico; todo es triste; todo familiar... ¡No hay vida...! ¡Es la España que muere...!

¡Oid! ¡Oid!
Es un pueblo de vegetación exuberante; la verde y tupida alfombra cubre los campos; las casas son elevadas, de hermoso aspecto, con fachadas modelo de gusto arquitectónico; por las calles, amplias y limpias, circulan los habitantes saludables y fornidos, rebosando sus rostros la satisfacción que el trabajo proporciona. Como ostensibles símbolos de progreso se hierguen numerosas chimeneas que arrojan, en tranquila pero continua respiración, densas columnas de humo, que, formando primer plano sobre la industrial población neblina que la arrebujaba, van esfumándose en el horizonte; se adivina la trepidación de las máquinas; los chirridos de los engranajes y el agudo silbato; el potente faro del progreso lanza sus ondas luminosas sobre la floreciente ciudad... Todo es bello; todo es grande; todo es vida... ¡Es la España que resurgirá al impulso titánico del trabajo redentor...!

¡Que oposición de tintes! En el uno la muerte, en el otro la vida; en aquél la miseria, en éste la actividad.

Rindamos culto al último, bendigamos sus bondades, haremos con él... ¡¡Looor al trabajo!!

Leocadio Martín-Ruiz.

Rarezas que se ven viajando

Cada pueblo tiene sus rarezas. En muchas ciudades de Suiza, ninguna coccinera mata una gallina. El ejecutor de aves es allí un tipo muy popular en los mercados; todo el que quiere comer pollo, pato ó gallina, lleva la víctima al ejecutor, que la decapita con una guillotina en miniatura. Por cada ave que mata cobra diez céntimos.

En Rusia también se ven secenas callejeras muy curiosas. Una de las cosas que más llama la atención de los extranjeros es ver que todos los caballos llevan pasado al cuello un nudo corredizo, cuyo extremo va atado al pescante del carruaje. Esta cuerda, llamada allí «cuerda de salvación», sirve para evitar que el caballo se desboque. Sabido es que un caballo desbocado coge el bocado con los dientes, y entonces de nada sirve la habilidad del cochero; pero basta tirar del lazo, y en cuanto el animal siente que un nudo corredizo le oprime la garganta y le corta la respiración, se guarda muy bien de hechar á correr.

En Bretaña encontramos otra costumbre rara, aunque no tan útil como la que acabamos de ver en el país de En B estaña encontramos otra costumbre rara, aunque no tan útil como la que acabamos de ver en el país de los zares. Delante de toda casa de labranza bretona hay una caseta de hierro, más bien una pequeña jaula, que sirve de prisión perpetua para el perro que guarda la finca. Desde que es cachorro hasta que se muere de viejo, por nada ni para nada sale el animalito de su estrecha cárcel.

Por más que parezca increíble, en el país nadie cree que sea una crueldad pagar la vigilancia del perro privándole de libertad; para el campesino bretón, un perro es una máquina para ladrar, ni más ni menos.

En todos los países de Europa, excepto en Suecia, la generalidad de las mujeres están deseando poder lucir el anillo de boda; pero la mujer sueca va más allá. Para ella, la mayor felicidad es á en poder llevar tres anillos, pero los tres á la vez. Estos anillos son exactamente iguales á los que se usan en España, de oro, liso; se llevan los tres en el dedo medio de la mano izquierda.

El primer anillo indica que su poseedor a ha sido pedida y concedida; el segundo denota que ya se ha casado, y el tercero, que por algo es más ambicioso, significa que el cielo ha santificado su matrimonio permitiéndole ser madre.

Si en Europa existen costumbres populares tan curiosas no hay que decir cómo serán las de otras partes del mundo. En el Japón, á pesar de su evidente progreso, subsisten muchas muy notables.

En algunos templos japoneses hay lo que se llama «tablilla para calmar». Cuando un súbdito del micado recibe un insulto de otro, en vez de pedir al ofensor una satisfacción ó de romperle la cabeza se va al templo y, tomando un clavo grande, lo clava lo más fuerte que puede en la tablilla para calmar. Con solo hacer esto se apacigua toda su cólera.

Si preguntamos al más consumado borracho de nuestro país si colecciona las botellas cuyo contenido se bebe, lo mas probable es que responda que nos estamos burlando. Pero si hacemos la misma pregunta á un negro de la costa de Guinea, nos la agradecerá como muestra de la más exquisita cortesía.

En muchos puntos de Quisea, la riqueza de un negro se mide por la cantidad de ginebra que consume; á fin de hacer el cálculo con exactitud, cada uno guarda cuidadosamente todas las botellas y va formado con ellas una pila delante de la puerta de su choza. Algunas veces estas pilas de botellas llegan á una altura de tres, cuatro y áun, cuando el propietario es un bebedor excepcional cinco metros. Lo primero que un negro pregunta al extranjero que llega á su país, es la altura de su pila de botellas.

Peró para ver costumbres sin igual, hay que ir á China. Allí, la gente lo hace todo al revés que nosotros. La brújula marca hacia el Sur en vez de señalar hacia el Norte. Los hombres se dejan el pelo largo y las mujeres se lo recogen en forma de nudo. Los papeles de dama en el teatro los hacen hombres, mientras las mujeres pescan y llevan cargas. El color blanco es distintivo de luto, y las novias van á casarse de negro.

El lenguaje hablado no se escribe, y el lenguaje escrito no se habla. Los libros se leen empezando por la última página, y llevan las notas en el margen superior.

El chino se pone el apellido antes del nombre; cuando se encuentra un amigo, en vez de estrecharle la mano se estrecha las sillas. Los barcos son botados de costado. Se monta á caballo por la derecha. En fin, la comida empieza por los postres y termina con sopa y pescado.

Páginas de la Historia

LA REINA M.^a VICTORIA

8 de Noviembre

En París, el 9 de Agosto de 1847, vió la luz primera la princesa del Pozzo de la Cisterna, María Victoria, la que en 1871, por voluntad de las Cortes Constituyentes, había de sentarse en el trono de España con su esposo el duque de Aosta D. Amadeo de Saboya, para ser modelo de reinas democráticas y amantes de su pueblo.

María Victoria era hija del príncipe del Pozzo de la Cisterna y de la condesa de Merode, y al par que recibió la esmerada educación que por su nacimiento le correspondía, fuéronle inculcados los principios de una moral sin tacha y un grande amor á la religión y á la familia, haciendo de ella una dama religiosa sin fanatismo, virtuosa sin ostentación, noble sin orgullo, ilustrada sin vanidad, señora siempre y digna de ocupar un trono, como dijo D. Antonio Pirala, y al propio tiempo era tan erudita como un literato alemán, y podía discutir el cálculo integral y diferencial, según dijo la princesa de Rattazzi. Además de tan valiosas dotes, poseía otras de no menos valor: una caridad ejemplar, una modestia nobilísima y un carácter tan sencillo como bondadoso.

Señora de tan envidiables cualidades era lógico que se captara inmediatamente el cariño de cuantos la conocieran y trataran; más en España no ocurrió así. Las circunstancias especiales en que subió al trono, y hasta el fanatismo político religioso, fueron causa de que una gran parte de los que no reconocían las bellas

dotes de María Victoria, y de que llegaran hasta ultrajarla, como reina y como mujer, no faltando para mayor deshonra, un villano que atentara contra su vida.

Corto fué su reinado; más duró lo bastante para que, especialmente en la villa y corte, dejara en España buenos recuerdos de su bondad de corazón, entre los que se cuenta el Asilo que fundó en Madrid, en las proximidades de la estación del Norte, para los hijos de las lavanderas.

Doña María Victoria falleció el 8 de Noviembre de 1876.

(Prohibida la reproducción)

EL NIDO

Un balcón de madera daba á gran patio lleno de luz y alegría. Desde el balcón, en el alero del tejado saliente, como en todas las construcciones viejas, se veía un nido... Entraban y salían en el nido las golondrinas relevándose en su tarea de incubar los huevos... y entraban y salían de la casa al balcón una preciosa niña un niño travieso... Ambos jugaban con muñecas y caballos unas veces y otras echaban con cantos decaña pompas de jabón de irisados colores que explotaban á poco de remontarse en el aire.

Un día al fijarse en el nido no pudo menos de exclamar el niño:

—Mira qué pequeño; ¿cómo cabrán ahí dos pájaros?

—Pues, porque es un nido—dijo la niña—y un nido, aunque pequeño, basta.

**

Otro día, ya entrado el sitio, estaban los dos niños lanzando pompas de jabón; sus irisados colores heridos por el sol brillaban; pero á poco de subir en el espacio se rompían aquellos globos delicados, y en vez de matices diversos caían en menudas gotas un poco de agua sucia... Era la realidad de la pompa sin colores ni heros del sol. El niño más intranquilo, fué el primero en notar algo raro en el nido... picos abiertos asomaban por la estrecha abertura piando su hambre, y una golondrina, la madre, distribuía cuidadosamente el alimento.

—Ya no son dos, son muchos—dijo la niña.

—¿Y como cabán en casa tan pequeña?

—Aunque pequeño, es un nido—replicó la niña,—por eso caben.

Volvieron á sus juegos y volvieron las pompas á subir en el espacio irisadas brillantes por el sol y volvieron á explotar á poco de remontarse y á caer desprovistas de sus varios matices.

**

Después llegó el otoño; las hojas cayeron de los árboles cubriendo los caminos de colores marchitos... las golondrinas emigraron y en los altos cielos pudieron ver los niños como manchas negras las bandas que huían hacia el sur en busca de otra primavera.

El nido quedó silencioso.

Tampoco los niños volvieron á salir al balcón más que algunos días de sol; y al través de los vidrios del cierre contemplaron el goteo de la lluvia y con sus dedos rosados en los cristales empañados con su aliento dibujaron cosas de sabor primitivo.

**

Las golondrinas volvieron periódicamente; no volvieron así los juegos infantiles. El niño, hombre ya, no se acuerda del nido entre los placeres agi-

tados de la ciudad... la niña, hermosa joven ahora, no juega ya pero recuerda sus muñecas y no olvida las pompas de jabón que cuando más hermosas lucían, explotaban y se mostraban como eras, gotas raras de agua sucia. Todavía las golondrinas aletean en torno de ella mostrándole cómo caben en un nido por pequeño que sea hijos y amores... Ella esperaba impaciente y deseosa la hora... ¿de qué día, si se confunden tanto en la mujer el sentimiento del amor y el deseo de hacer un nido, aunque como el de la golondrina sea pequeño y pobre? Espera la hora del amor. Yo en cambio me represento las irisadas pompas de jabón subiendo á los espacios y cayendo al explotar transformadas en un poco de agua sucia.

Eladio Rodríguez.

CRONICA

Ayer se repartieron con profusión á la mayoría de los electores de esta capital, las candidaturas de coalición monárquica, acompañadas de la carta recomendatoria que ha pocos días vió la luz pública en un periódico local y que firmas, en primer término, el aristócrata Sr. Aquavera, y varios otros personajes pertenecientes á las diferentes fracciones monárquicas, desde la liberal hasta la carlista ó indefinida.

Desde luego suponemos que á muchos de los firmantes que figuran en el citado escrito, les importa muy poco que triunfen los blancos ó los negros y solo por un acto de cortesía han accedido á dar sus nombres, para que se publiquen en letras de molde. Otros varios, no se han molestado en cojer la pluma para firmar, según se nos dice, y algunos, como los señores administradores de los condes Parsén y de la Cañada, niegan pública y terminantemente que hayan autorizado á nadie para que sus firmas aparezcan en el escrito de referencia.

En resumen: la recomendación queda reducida á la de los primates Aquavera y abogado del Estado, que son los que realmente han confeccionado la expresada candidatura, cuyo alcance no es desconocido para los que saben lo que persiguen tales confeccionadores.

¿De dónde le viene al Sr. Aquavera meterse á agente electorero, dada su posición é independencia? ¿Qué tiene que vergar esa persona adinerada del liberal pueblo de Teruel? Y con respecto al abogado del Estado, Sr. Serrano, ¿podemos que decirle que su actitud electoral es muy comentada y que hay quien ve en ella la defensa de intereses que hoy están pastos en litigio y que pueden ocasionarle disgustos sin cuento?

Uno y otro personaje, con su dinero, su historia y sus convicciones reaccionarias, debíanse estar durmiendo, para que la opinión pública en esta ocasión, no despierte y procure á todo trance revivir asuntos que afectan seriamente al pueblo de Teruel, y que por producción de sus habitantes parece hallarse en un paréntesis de silencio. Con el tiempo todo se andará.

Hemos visto candidaturas impresas, en las cuales figura un candidato monárquico con otro republicano que no lucha por el mismo distrito que el primero.

Esta burda combinación, no dará el resultado que persiguen sus autores, y deben andar ojo avizor los electores para que no los sorprendan con amañeos de tal índole.

Seguramente, entre los candidatos de la coalición, ha entrado ya el desconocido, ó acaso la deslealtad, y cada uno

arrima el ascua á su sardina, sin tener en cuenta el apoyo de los demás.

El resultado de la elección de hoy, nos dirá si nuestro juicio es equivocado.

A la hora en que cerramos ésta número, se observa mucha animación en los colegios electorales, reñando, desde luego, el mayor movimiento entre los defensores de la candidatura popular ó republicana, cuyo triunfo reconocen hasta sus más encorados enemigos.

Hay quien asegura que se pondrán en práctica cuantos medios tenga á mano el gobernador civil para anular la elección en todas ó en algunas de las secciones, y esta versión creemos es infundada, si al Sr. Moyano, le han referido sus consejeros aúlicos, que en Teruel las elecciones se han hecho siempre (aún en épocas anormales) con la mayor nobleza, en medio del mayor orden, y guardando toda clase de consideraciones á los enemigos aun que estos sean encubiertos.

Si otra cosa sucediere hoy, no hay que preguntar de donde procede la causa de que en esta ciudad se quebrante uno de sus más honrosos precedentes.

Ayer al mediodía, fué hallado en una viña, propiedad de Manuel Guillén, esta cerca del Convento de Capuchinos, el cadáver de un hombre, que tenía una horrible herida en la cabeza.

Dado aviso á las autoridades, se presentaron en el lugar del suceso, el Juzgado de Instrucción, inspectores de policía y gran número de curiosos.

Identificado el cadáver por un cuñado de la víctima, resultó ser José Perales Navarrete, de 48 años, casado, guarda jurado de las viñas del término de San Cristóbal.

Presentaba una herida producida con la carabina que usaba para su profesión, con orificio de entrada en la cavidad bucal, y salida de la masa encefálica.

Créese que se trata de un suicidio, por la actitud en que se halló el cadáver y las circunstancias que rodean al hecho. La carabina con que se cometió éste, se encontró partida en cuatro pedacitos, efecto sin duda de la explosión.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver, siendo conducido al Hospital local, donde se le practicó la autopsia por el médico forense.

El desgraciado Navarrete era muy apreciado entre sus convecinos, por estar dotado de las mejores cualidades de honradez y laboriosidad.

Nuestro muy querido amigo D. Severiano Dopazo, catedrático de Geografía é Historia de este Instituto general y técnico, ha sido trasladado á su instancia al de Portavieja, con el sueldo anual de 3.000 pesetas y 1.500 por razón de quinquenio.

Mucho sentiremos que tan caloroso como inteligente profesor nos abandone, si bien es de desear que haya obtenido lo que hace algún tiempo deseaba.

En virtud de permata aprobada por la superioridad, ha sido trasladado á Lérida con el cargo de administrador de Hacienda de aquella Delegación, nuestro particular amigo el inteligente jefe de la investigación de esta provincia, D. Emilio Casilla Soria, y en su lugar nombrado el administrador de Hacienda de la referida capital, D. Luciano Gorzalez, hermano político de nuestro amigo D. Juan Pedro Miazza, y oficial que fué muchos años de esta Delegación.

Ambos nuestra enhorabuena, ya que han conseguido su deseo.

Acerca de los pagos en plata que hace el Banco de España, dice *El Economista* de Madrid:

«Viene el Banco de España dando en sus pagos una parte en plata, que suele ser la mitad en muchas Sacrasales».

Como la plata resulta de difícil manejo, el público y el comercio han ideado un procedimiento para librarse de transportarla.

El que tiene cuenta corriente en el Banco y necesita 10.000 pesetas, por ejemplo, extiende un talón de doble suma, de 20.000, si tiene fondos para ello en el Banco, recoge la mitad en billetes e ingresa de nuevo la mitad que le dan en plata.

Si no tiene fondos en la cuenta más que para las 10.000 pesetas, lo extiende de esta suma, guarda la mitad que le dan billetes, ingresa las 5.000 que le dan en plata, pone otro talón por 5.000, le dan 2.500 en billetes, que guarda, y 2.500 en plata que ingresa; pone otro talón por 2.500, recoge las 1.250 que le dan en billetes, vuelve a ingresar las 1.250 que le dan en plata, etc., etc., y así consigue reunir toda la suma aproximada en billetes.

Claro es que todo esto representa dilaciones y molestias.

El Boletín Oficial de ayer, publica la clasificación de aspirantes a las escuelas de esta provincia, anunciadas por concurso único, a fin de que los maestros y maestras que se crean lesionados en sus intereses, presenten ante el Rectorado las reclamaciones que estimen oportunas, debiendo verificarlo precisamente en el plazo improrrogable de 15 días.

Una canongía que puede solicitarse dentro y fuera del periodo electoral. El que quiera vivir independiente que aproveche la ocasión. Héla aquí:

«Se encuentra vacante la plaza de inspector de carnes del pueblo de Tamescastilla. Su dotación es de veinte pesetas anuales pagadas por trimestres vencidos».

¿Hay quien la quiera?

Cerca de la Granja Modelo, en una pequeña villa de Jerez de la Frontera, se desarrolló anteayer un drama sangriento, que ha causado grande y pesada impresión.

Un joven llamado José Costán Villeda disparó tres tiros sobre su exnovia María del Consuelo Casas Ruiz, la cual resultó gravísimamente herida.

El agresor, después de realizado su crimen, volvió el arma contra sí, disparándose nuevamente un tiro.

También se halla moribundo. José había sido novio bastante tiempo de María; pero habiendo reñido hace algunos días, quiso anteayer reanudar las relaciones.

Ella dijo que ya tenía otro novio, lo cual le exasperó de tal modo que, sacando el revólver, consumó el crimen.

En las orillas del Hudson, y en los depósitos de explosivos que son propiedad del Gobierno yanqui, se ha producido una explosión terrible.

Trabajaban en los depósitos más de 100 obreros, y de ellos se salvaron sólo 25, milagrosamente.

Los demás fueron lanzados al río y perecieron ahogados.

Una de las islas donde se hallaban esparcidos los depósitos y en la cual tallaron 20 kilos de dinamita, quedó completamente destruida.

La Comisión provincial ha admitido la renuncia que del cargo de concejal le ha presentado el vecino de Alfam-

bra, D. Marcos González Villaiba, en vista de haber sido nombrado juez municipal suplente de aquel pueblo.

Le ha sido concedida la pensión de 182 50 pesetas anuales, a los cónyuges Angel Pastor y Rosa Monte padres del soldado José, la cual será abonada por la delegación de Hacienda de esta provincia.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recaudaron en los fieltos de esta capital por concepto de consumos 540 21 pesetas.

BODA RUMBOSA

Toda la prensa americana se ocupa con frecuencia de los preparativos que se hacen para la boda de mis May Goolet, la más rica heredera de los Estados Unidos, con el duque Boxburgh.

El dote de la novia asciende a 700 millones de francos.

Los invitados pasan de 2.000, y todos ellos son personas de gran posición económica.

La novia ha recibido ya espléndidos regalos, cuyo valor total es imposible fijar.

Entre los regalos hay uno de Valderbilt, consistente en un collar de diamantes, ha costado 10 millones de francos, y otro de Astor, cuyo precio es el de 7 millones.

El día de la boda se gastará sólo en flores la respetable cantidad de un millón de francos!

Jamás se habrá conocido un lujo y un derroche de dinero como el que está haciendo en esta boda.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro a 0° y al nivel del mar	770 8
temperatura en centígrados	6 6
id. máxima a la sombra	16 3
id. mínima a cielo descubierta	16
Km recorridos por el viento en 24 horas	106 7
Precipitación máxima en 24 h	0 0
Humid. rel. en media	0 0

TRASPASO

Se hace el de un establecimiento de bebidas alcohólicas en un punto céntrico de esta ciudad. sin el redacción de este periódico se informará.

REPRESENTANTE

Para un asunto de importancia se necesita un representante que gane a buen sueldo, en cada uno de los partidos judiciales, no siendo condición indispensable que residan en la cabeza del partido.

Las solicitudes dirijase a D. TEO DORO NAVARRO, San Basilio, 8, Teruel.

DROGUERÍA ARAGONESA

DE

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al bariz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

21, Tozal, 21.—TERUEL

MIL PESETAS al que presente cápsulas de *Sándalo* mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento.



Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida.

Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella.



Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. S 101

ZAPATILLAS Y BOTAS SUIZAS

DE MUCHO ABRIGO

PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

Se ha recibido un gran surtido de suelas de alpargata y de cuero.

Precios muy económicos

COMERCIO DE JOAQUIN POU

A LOS GANADEROS

Se arriendan los pastos de los montes de Jérica. Para tratar dirigirse a D. Angel Cortés, en Jérica.

SE VENDE una casa situada en la calle del Tozal número 30. En la administración de este periódico darán razón.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Moret y Montero

Madrid 8, 1.

Se espera que en la asamblea de los liberales, no consiga ninguno de los dos candidatos a la jefatura los votos necesarios para la elección. Asegúrese, que si esto ocurre, es segura la disidencia entre Moret y Montero Ríos.

La lucha de hoy

En muchas capitales, es reñidísima la lucha electoral de hoy. En algunas se temen graves desórdenes. En Valencia sobre todo hay temores fundados.

Son muchas las precauciones tomadas.

De Melilla

Las noticias que se reciben de Melilla, acusan mucha gravedad. Muchísimos fugitivos del campo moro, buscan refugio en nuestras posesiones. Las tropas españolas han ocupado sus posiciones.

Gran expectación.

Los Republicanos

Se han reunido en el Congreso y aprobado manifiesto que han de dirigir al país explicando causa retrainimiento elecciones Madrid y protestando del Gobierno.

La crisis

Siguen tomando cuerpo los rumores de que la crisis se planteará en breve formando Maura gabinete, y dando entrada al general Linarés en Guerra y a Dato en Gobernación.

ADVERTENCIA

Cerramos nuestro número sin recibir los despachos de última hora de nuestro corresponsal madrileño.

Imprenta de Zerezo

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 32

MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vicia

AZUFRE-PRECIPIITADO SCHLOSSING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, conqueza, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afofa producida por causas periféricas, fatidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tónico y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulos rojo.

Frasco de Acanthea granulada. 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (en las Jergas) 17, 1.ª y 2.ª. En Barcelona Gignás, 6.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico, fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Ostarros bronco-accamónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Samatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Oádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo, San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Oádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Oádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Oádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Oádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Oádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Oádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mszagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Oádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y TRÉB

QUINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, escenas, las mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para el cargo, en su casa Ronda de Anibes, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de esta publicación.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO.

Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, MADRID.